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1. Πηνίο  1200 σπειρών

2. Βαρίδια 50 - 100 gr
3. Πηνίο  1200 σπειρών, ρινίσματα σιδήρου

4. Καλώδια συνδέσεων λαμπάκια  αντιστάτες, μοτεράκι, φωτοδίοδος, πυκνωτής, φωτοαντίσταση, πυξίδα, πυρήνας

5. Τροφοδοτικό συνεχούς και σταθερής τάσεως 3-12 V  , μαγνήτης,  αμφίκυρτος φακός

6. Ογκομετρικός κύλινδρος, κεράκια, μεγεθυντικός φακός, πρίσμα, αμφίκυρτος φακός, ψαλίδι, θερμόμετρο, καθρέπτης, μανταλάκια, καλαμάκια, πλαστική σακούλα, ράβδος μεταλλική διμεταλλικό έλασμα, δοκιμαστικοί σωλήνες δοκιμαστικός με ρινίσματα. 

7. Μαγνήτης κυκλικός,   μαγνήτες ραβδόμορφοι

8. Πολύμετρο, συναρμολογούμενος κινητήρας

9. Γαλβανόμετρο, σύρμα

10. Δοκιμαστικό κατσαβίδι, μπαταρία, πλαστελίνη, μαγνητάκια, δοχείο κυλινδρικό, Laser point
11. Τροχαλίες, μεζούρα, δυναμόμετρα

12.  Συσκευή ανίχνευσης φορτίων

ΤΙ ΠΕΡΙΕΧΕΙ ΤΟ ΒΑΛΙΤΣΑΚΙ

	
Α/Α
	ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

	1
	Αναπτήρας 









[11]

	2
	Βαράκια 50γραμ








[2]

	3
	Γαλβανόμετρο









[6]

	4
	Δοκιμαστικό κατσαβίδι με ηλεκτρονικό κύκλωμα




[10]

	5
	Δοκιμαστικοί σωλήνες







[6]

	6
	Δυναμόμετρα x3   0,5   1   2,5  Ν ελατήριο





[11]

	7
	Ηλεκτρολυτικός πυκνωτής







[4]

	8
	Θερμόμετρο -100  - 1100C







[6]






	9
	Καλώδια και κροκοδειλάκια ,






[4]

	10
	Κεράκια  - σπίρτα








[6]

	11
	Κινητήρας

	12
	Λαμπάκια χριστουγεννιάτικου δέντρου





[4]

	13
	Λέιζερ- point

	14
	Μαγνήτες και δύο πυξίδες

	15
	Μανταλάκι ξύλινο μεγάλο 







[6]

	16
	Μεζούρα 1,5 μέτρου με μηχανισμό μαζέματος




[11]

	17
	Μπαταρία 4,5 V

	18
	Ογκομετρικός σωλήνας 100ml,
( πλαστικός)




[6]

	19
	Πηνία x2  300 σπειρών  σπειρών με πυρήνα

	20
	Πολύμετρο ψηφιακό  μικρό (Lidl)






[8]

	21
	Ποτήρι ζέσεως 100ml

	22
	Ρινίσματα σιδήρου,  δοχείο κυλινδρικό (βιολογίας) , γλυκερίνη

	23
	Τροφοδοτικό σταθερής εναλλασσόμενης τάσης 3-12 V



[5]

	24
	Τροχαλίες  

	25
	Φακοί  ,κάτοπτρα επίπεδο, κυρτό και κοίλο ημικυλινδρικό διαφανές πλαστικό για διάθλαση

	26
	Φωτοαντίσταση








[4]

	27
	Φωτοδίοδος









[4]

	28
	Συσκευή ανίχνευσης φορτίων                                                                                   [10]

	
	

	
	

	
	


ΜΗΧΑΝΙΚΗ – ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

1. ΟΓΚΟΣ - ΕΜΒΑΔΟ -  ΜΕΤΡΗΣΗ ΠΥΚΝΟΤΗΤΑΣ

ΥΛΙΚΑ

1. Ογκομετρικός σωλήνας 100 ml
2. δυναμόμετρο 

3. ένα κομμάτι πλαστελίνη

4. βαράκια των 50g
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Τοποθετούμε τη πλαστελίνη στον ογκομετρικό σωλήνα και μετράμε τον όγκο της. Δίνουμε στην πλαστελίνη το σχήμα κύβου και μετράμε την μία της ακμή. Επαληθεύουμε τη σχέση που δίνει τον όγκο του κύβου. Εμείς έχουμε πάρει ένα κομμάτι πλαστελίνης 27cm3.

Θέτουμε το ερώτημα τι σχήμα πρέπει να δώσουμε στην πλαστελίνη ώστε να έχουμε την μεγαλύτερη δυνατή ή την μικρότερη δυνατή επιφάνεια. Για την μεγαλύτερη επιφάνεια απλώνουμε την πλαστελίνη σαν πίτα. Για την μικρότερη επιφάνεια πρέπει να της δώσουμε το σχήμα σφαίρας. Βρίσκουμε αντίστοιχα φυσικά παραδείγματα. Πχ μεγάλες επιφάνειες έχουν οι πνεύμονες, τα απλωμένα ρούχα, τα σώματα καλοριφέρ κτλ ενώ μικρές επιφάνειες έχουν οι σταγόνες της βροχής, τα μωρά στη κοιλιά της μητέρας τους κτλ. 

Παίρνουμε μια σειρά από κέρματα των 5 λεπτών και μετράμε το βάρους τους με το δυναμόμετρο και τον όγκο τους με τη βοήθεια του ογκομετρικού σωλήνα ή τον τύπο εμβαδού κυλίνδρου. Βρίσκουμε την πυκνότητα και διαπιστώνουμε ότι είναι 7-8 γρ/κ-εκ  διαπιστώνοντας έτσι ότι αυτά τα κέρματα είναι από σίδηρο. Επιβεβαιώνουμε το εύρημα με έναν μαγνήτη. 

2. ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΜΗΔΗ

ΥΛΙΚΑ

1. Ογκομετρικός σωλήνας 100 ml
2. δυναμόμετρο 

3. βαράκια των 50g
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Τοποθετούμε ένα βαράκι 50g στο δυναμόμετρο και μετράμε το βάρος του. Μετράμε ξανά το βάρος του αφού το βυθίσουμε στον ογκομετρικό σωλήνα. Παρατηρούμε ότι χάνει τόσο από το βάρος του όσο το βάρος του νερού που εκτόπισε. Αυτό το επαναλαμβάνουμε με δύο και τρία βαράκια. 

ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ

1. ΒΡΑΣΜΟΣ

ΥΛΙΚΑ

5. Δοκιμαστικός σωλήνας

6. Μανταλάκι

7. Θερμόμετρο 

8. Χριστουγεννιάτικο κεράκι

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

βάζουμε 2-3cm3  νερό μέσα σε δοκιμαστικό σωλήνα. Ανάβουμε το κεράκι τοποθετούμε το θερμόμετρο μέσα στο δοκιμαστικό και με το μανταλάκι κρατάμε τον δοκιμαστικό σωλήνα 1cm πάνω από τη φλόγα. Παρακολουθούμε την θερμοκρασία του θερμομέτρου. Παρατηρούμε ότι η θερμοκρασία ανεβαίνει ομαλά μέχρι τους 100-101 βαθμούς όπου και σταματάει και ταυτόχρονα παρατηρούμε το νερό να βράζει. Αν το νερό είναι καθαρό ( απεσταγμένο που μπορούμε να μαζέψουμε από ένα αιρ-κοντίσιον ) το σημείο βρασμού είναι ακριβώς 100 βαθμοί ενώ αν διαλύσουμε αλάτι ή ζάχαρη ή οτιδήποτε στερεό που διαλύεται στο νερό το σημείο βρασμού ανεβαίνει.

2. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΤΗΣ ΘΕΡΜΙΔΟΜΕΤΡΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ:

1. Δοκιμαστικός σωλήνας

2. Θερμόμετρο 

3. Κεράκι

4. Ρολόι χειρός με χρονόμετρο

5. Μανταλάκι

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Ανάβουμε το κεράκι, βάζουμε στον δοκιμαστικό σωλήνα 3-4cm3 νερό και το θερμόμετρο. Κρατάμε τον δοκιμαστικό σωλήνα πάνω από τη φλόγα του κεριού σε σταθερή όσο μπορούμε απόσταση. Κάθε μισό λεπτό καταγράφουμε τη θερμοκρασία του θερμομέτρου. Συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα. Διαπιστώνουμε ότι υπάρχει αναλογία ή σχεδόν αναλογία ανάμεσα στο χρόνο – θερμότητα που προσφέραμε και στην αύξηση της θερμοκρασίας. 

	
	Χρόνος σε λεπτά
	θερμοκρασία
	Μεταβολή θερμοκρασίας

	1
	0
	θ1=
	-

	2
	30
	θ2=
	θ2-θ1=

	3
	60
	θ3=
	θ3-θ2=

	4
	90
	θ4=
	θ4-θ3=

	5
	120
	θ5=
	θ5-θ4=


Στο δεύτερο μέρος βάζουμε διπλάσια ποσότητα νερού και κάνουμε τις ίδιες ακριβώς μετρήσεις. Παρατηρούμε ότι στους ίδιους χρόνους έχουμε την μισή αύξηση της θερμοκρασίας. Άρα  για δεδομένο ποσό θερμότητας η αύξηση της θερμοκρασίας είναι αντιστρόφως ανάλογη της μάζας του νερού. 

Στο τρίτο μέρος μπορούμε να βάλουμε ίδια ποσότητα λαδιού όπως στο πρώτο μέρος και να επαναλάβουμε το πείραμα. Θα δούμε ότι στους ίδιους χρόνους έχουμε γενικότερα μεγαλύτερες αυξήσεις της θερμοκρασίας. Με άλλα λόγια το λάδι ζεσταίνεται πιο εύκολα από το νερό. Αυτό σημαίνει ότι έχει μικρότερη ειδική θερμότητα αφού ίδια ποσότητα με του νερού απαιτεί λιγότερη θερμότητα και να ζεσταθεί στους ίδιους βαθμούς. 

3. ΚΑΙ ΜΙΑ ΠΙΟ ΠΡΟΧΩΡΗΜΕΝΗ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ( Πρόβλεψη της τελικής θερμοκρασίας)

ΥΛΙΚΑ:

6. δύο δοκιμαστικοί σωλήνες

7. Θερμόμετρο 

8. Κεράκι

9. Μανταλάκι

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Βάζουμε στον  έναν δοκιμαστικό σωλήνα  νερό της βρύσης (δύο δάκτυλα ύψος ) και στον άλλον ζεστό νερό ακριβώς το μισό ( ένα δάκτυλο ύψος ). Με ένα σύρμα που έχουμε τυλίξει γύρω από τον δοκιμαστικό σωλήνα μπορούμε να  βάλουμε τη διπλάσια ποσότητα. Για μεγαλύτερη ακρίβεια χρησιμοποιούμε ογκομετρικό κύλινδρο.  

Θερμομετρούμε το νερό στον κάθε ογκομετρικό σωλήνα. Έστω θ1 και θ2 οι θερμοκρασίες που μετρήσαμε. Ανακατεύουμε το νερό από τους δύο ογκομετρικούς σωλήνες ρίχνοντας το στον έναν από τους δύο και θερμομετρούμε. Έστω θ3 η θερμοκρασία. Προσπαθούμε τώρα χρησιμοποιώντας τον νόμο της θερμιδομετρίας να βρούμε θεωρητικά την  θερμοκρασία θ3 και να την συγκρίνουμε με την πειραματική.

Προφανώς όση θερμότητα έδωσε το ζεστό νερό τόση ακριβώς πήρε το κρύο. Έτσι θα ισχύει η σχέση:
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από τη σχέση αυτή υπολογίζουμε την θερμοκρασία θ3 και την συγκρίνουμε με την πειραματική τιμή που βρήκαμε. Που μπορεί να οφείλεται η απόκλιση της θεωρητικής από την πειραματική τιμή;

4. ΔΙΑΔΟΣΗ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΑ ΣΤΕΡΕΑ

ΥΛΙΚΑ:

1. Μία χάλκινη ράβδος

2. 5-6 πινέζες 

3. λίγο βαζελίνη

4. ένα κεράκι

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Με τη βοήθεια της βαζελίνης στερεώνουμε τις πινέζες κατά μήκος της ράβδου. Η κάθε μία απέχει από την άλλη 0,5cm περίπου. Στερεώνουμε την ράβδο στη μία άκρη βάζοντάς την πχ πάνω σε ένα πυρήνα από πηνίο και από πάνω έναν μαγνήτη. Στην άλλη άκρη ανάβουμε το κεράκι. Μετά από λίγο θα δούμε να πέφτει μία- μία οι πινέζες με τη σειρά, αφού όπως διαδίδεται η θερμότητα κατά μήκος της ράβδου λιώνει η βαζελίνη και πέφτει η αντίστοιχη πινέζα. 

ΟΠΤΙΚΗ

1. ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΑΚΛΑΣΗΣ

ΥΛΙΚΑ:

1. Ένα laser – point 

2. ένα μικρό καθρεπτάκι 

3. ένας δίσκος βαθμολογημένος ανά μία μοίρα - πλαστικοποιημένος

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Τοποθετούμε το καθρεπτάκι στο μέσο του δίσκου και  φωτίζουμε με το λέιζερ στο κέντρο ακριβώς. Μετράμε την προσπίπτουσα και την ανακλώμενη γωνία και τις βρίσκουμε ίσες. Αυτό το επαναλαμβάνουμε για ορισμένο αριθμό γωνιών. 

2. ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΘΛΑΣΗΣ

ΥΛΙΚΑ:

1. Ένα laser – point 

2. ένα ημικυκλικό πρίσμα ή ένα μικρό λεκανάκι στο οποίο προσθέτομε νερό ή άλλο υγρό πχ παραφινέλαιο. 

3. ένας δίσκος βαθμολογημένος ανά μία μοίρα - πλαστικοποιημένος

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Τοποθετούμε το πρίσμα στο μέσο του δίσκου και  φωτίζουμε με το λέιζερ στο κέντρο ακριβώς. Μετράμε την προσπίπτουσα και την διαθλώμενη γωνία . Αυτό το επαναλαμβάνουμε για ορισμένο αριθμό γωνιών. Παρατηρούμε ότι για μικρές γωνίες βρίσκουμε ότι ο λόγος της προσπίπτουσας προς την διαθλώμενη γωνία είναι σχεδόν σταθερός. ( Νόμος του Πτολεμαίου για την διάθλαση) . Αυτή η σχέση παύει να ισχύει για γωνίες μεγαλύτερες των 60 μοιρών. 

3. ΝΟΜΟΣ ΤΩΝ ΦΑΚΩΝ

ΥΛΙΚΑ:

1. Ένα Χριστουγεννιάτικο κεράκι  

2. ένας συγκεντρωτικός φακός με τη βάση του 

3. ένα μέτρο 

4. ένα μικρό τετράγωνο τμήμα από λευκό χαρτόνι.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Ανάβουμε το κεράκι και τοποθετούμε τον φακό περίπου 40cm από το κερί. Από την άλλη μεριά μετακινούμε πέρα- δώθε το χαρτόνι ώστε να βρούμε την θέση στην οποία εμφανίζεται ευκρινές είδωλο. Μετράμε την απόσταση α ανάμεσα στο κερί και τον φακό καθώς και την απόσταση β ανάμεσα στον φακό και το χαρτόνι όπου εμφανίστηκε το είδωλο. Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία και συμπληρώνουμε τον πίνακα. 

	Α/α
	Απόσταση αντικειμένου a
	Απόσταση ειδώλου b
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Παρατηρούμε ότι το γινόμενο a*b  δεν παραμένει σταθερό. Έτσι τα μεγέθη a και b  μολονότι το ένα αυξάνεται και το άλλο ελαττώνεται δεν είναι αντιστρόφως ανάλογα.  Παραμένει όμως σχεδόν σταθερή η ποσότητα  
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Έτσι μπορούμε να επαληθεύσουμε πειραματικά τον νόμο για τους φακούς:
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Αν απομακρύνουμε πολύ το αντικείμενο  (οπότε 
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) τότε από την προηγούμενη σχέση προκύπτει ότι  
[image: image7.wmf]f

b

»

  άρα το είδωλο θα εμφανισθεί σε απόσταση ίση με την σταθερά της 5ης στήλης.

ΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΣ

1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ – ΠΕΙΡΑΜΑ OERSTED
ΥΛΙΚΑ:

1. Μια μπαταρία 4,5V 

2. Μία πυξίδα

3. Ένα καλώδιο με κροκοδειλάκια

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:
Τοποθετούμε την πυξίδα μακριά από κάθε σιδερένιο αντικείμενο και παρατηρούμε ότι δείχνει πάντα προς την ίδια διεύθυνση που είναι η διεύθυνση βορρά – νότου. Πάνω από την πυξίδα κρατάμε το καλώδιο τεντωμένο και κάθετο στην διεύθυνση της πυξίδας. Τροφοδοτούμε το καλώδιο με ρεύμα από την μπαταρία και παρατηρούμε ότι καμία επίδραση δεν έχει στην πυξίδα. Τοποθετούμε τώρα το καλώδιο κάθετα στην διεύθυνση της πυξίδας και το τροφοδοτούμε ξανά με ρεύμα. Παρατηρούμε ότι η πυξίδα αποκλίνει από την αρχική της διεύθυνση. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Θα πρέπει να τροφοδοτούμε με ρεύμα το καλώδιο όσο το δυνατό για λιγότερο χρόνο, αφού η αντίσταση του καλωδίου είναι πολύ μικρή και έτσι στην ουσία κάνουμε ένα βραχυκύκλωμα, με αποτέλεσμα να μας τελειώσει πολύ γρήγορα η μπαταρία.  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:
Ο ρευματοφόρος αγωγός δημιουργεί γύρω του μαγνητικό πεδίο. Το μαγνητικό πεδίο έχει χαρακτηριστικά διανύσματος αφού το αποτέλεσμά του  έχει σχέση και με την κατεύθυνση του σύρματος. 

2. ΜΑΓΝΗΤΙΚΑ ΔΙΠΟΛΑ – ΜΑΓΝΗΤΙΚΑ ΦΑΣΜΑΤΑ

ΥΛΙΚΑ:

1. Ένα τριβλίο βιολογίας (πλαστικό ) ή οποιοδήποτε διαφανές κυλινδρικό κουτάκι 

2. γλυκερίνη

3. ρινίσματα σιδήρου

4. δύο ραβδόμορφους μαγνήτες

5. δοκιμαστικός σωλήνας με φελλό.

6. ένας ισχυρός μαγνήτης από παλιό μεγάλο χαλασμένο ηχείο

7. ένα σάγμα μαγνήτη.  

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:
Τοποθετούμε τη γλυκερίνη μέσα στο τριβλίο μέχρι να καλύψει τον πυθμένα. Προσθέτουμε πολύ λίγα ρινίσματα σιδήρου. Ανακατεύουμε με ένα καλαμάκι ώστε να διασκορπιστούν τα ρινίσματα ομοιόμορφα στη γλυκερίνη. Τοποθετούμε τους δύο ραβδόμορφους μαγνήτες άλλοτε με τους ετερώνυμους πόλους απέναντι και άλλοτε  με τους ομώνυμους και από πάνω τοποθετούμε το δοχείο. Στη κάθε περίπτωση θα δούμε να εμφανίζονται οι αντίστοιχες δυναμικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου. 

Τοποθετούμε μέχρι τη μέση του δοκιμαστικού σωλήνα ρινίσματα σιδήρου. Τρίβουμε το σωλήνα με τον ισχυρό μαγνήτη αργά – αργά και προς την ίδια πάντα κατεύθυνση. Φέρνουμε τον δοκιμαστικό σωλήνα κοντά σε έναν ραβδόμορφο μαγνήτη ο οποίος έχει τοποθετηθεί σε σάγμα. ( περιστεφόμενη βάση ) ή κοντά σε μια πυξίδα. Παρατηρούμε ότι ο δοκιμαστικός σωλήνας συμπεριφέρεται ως ραβδόμορφος μαγνήτης αφού δημιουργεί από τη μια μεριά της πυξίδας έλξη ενώ αν τον πλησιάσουμε στην άλλη δημιουργεί άπωση. 

Ανακατεύουμε τα ρινίσματα στον δοκιμαστικό σωλήνα και τον πλησιάζουμε πάλι στον ραβδόμορφο ή στην πυξίδα. Παρατηρούμε ότι δεν επιδρά. Αυτό οφείλεται στο ότι τα ρινίσματα του σιδήρου ( στοιχειώδη μαγνητικά δίπολα ) ανακατεύτηκαν . 

ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

1. ΣΤΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ  - ΕΙΔΗ ΦΟΡΤΙΩΝ

ΥΛΙΚΑ:

1. Δύο καλαμάκια

2. ένας πλαστικός χάρακας

3. μια σακούλα τροφήμων

4. ένα κομμάτι χαρτί

5. σελοτέιπ

6. συσκευή ανίχνευσης ηλεκτρικών φορτίων 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Συνδέουμε τη συσκευή ανίχνευσης ηλεκτρικών φορτίων με την μπαταρία. Τρίβουμε ένα καλαμάκι με χαρτί και το πλησιάζουμε στη συσκευή. Παρατηρούμε ότι όταν το πλησιάζουμε το λαμπάκι της συσκευής ανάβει δείχνοντάς μας έτσι την ύπαρξη φορτίων. Απομακρύνοντας το καλαμάκι το λαμπάκι σβήνει. Στερεώνουμε ένα φορτισμένο καλαμάκι με λίγο σελοτέιπ  και πλησιάζουμε το άλλο φορτισμένο καλαμάκι. Παρατηρούμε άπωση. Τα ομώνυμα φορτία απωθούνται. Τρίβουμε τώρα τον πλαστικό χάρακα με την σακούλα τροφίμων. Πλησιάζοντας τον χάρακα στη συσκευή παρατηρούμε την εντελώς αντίθετη συμπεριφορά. Δηλαδή όταν τον πλησιάζουμε, το λαμπάκι της συσκευής σβήνει, ενώ όταν τον απομακρύνουμε το λαμπάκι ανάβει. Μπορούμε τον κάθε μονωτή όταν τον φορτίσουμε να τον κατατάξουμε ανάλογα με την συμπεριφορά του είτε στην κατηγορία που ανήκει το καλαμάκι είτε σε αυτήν που ανήκει ο φορτισμένος χάρακας. Αν πλησιάσουμε τον χάρακα στο φορτισμένο καλαμάκι, παρατηρούμε έλξη. Τα ετερώνυμα έλκονται. Η πλαστική σακούλα που έχει τριφτεί με τον χάρακα έχει την ίδια συμπεριφορά με το καλαμάκι. Δηλαδή το πλησίασμα της φορτισμένης σακούλας στη συσκευή ανάβει το λαμπάκι. Αυτό αποδεικνύει ότι με την τριβή έχουμε μετατόπιση φορτίων ( ηλεκτρονίων ) και έτσι αν το ένα σώμα φορτίζεται θετικά το άλλο φορτίζεται αρνητικά. Κατά σύμβαση το φορτίο που αποκτά το καλαμάκι το ονομάζουμε θετικό ενώ αυτό που αποκτά ο πλαστικός χάρακας αρνητικό. 



Το ηλεκτρονικό ηλεκτροσκόπιο είναι μια ηλεκτρονική συσκευή ανίχνευσης ηλεκτρικού πεδίου και κατά συνέπεια ηλεκτρικών φορτίων. Έχει τη δυνατότητα να ανιχνεύσει αν ένα σώμα το οποίο πλησιάζουμε στη συσκευή είναι φορτισμένο ή όχι και μάλιστα να εντοπίσει και το είδος του φορτίου. 

Πείραμα 1ο
φορτιση – εκφορτιση σωματων 

Θέτουμε σε λειτουργία τη συσκευή. Πλησιάζουμε ένα καλαμάκι οπότε δεν παρατηρούμε καμία μεταβολή στη συσκευή. Τρίβουμε καλά το καλαμάκι με ένα κομμάτι χαρτί. Πλησιάζοντας τώρα τη συσκευή παρατηρούμε ότι το ενδεικτικό led ανάβει. Απομακρύνοντας το καλαμάκι παρατηρούμε ότι σβήνει. Αυτό μας δείχνει ότι το καλαμάκι είναι φορτισμένο. Βρέχοντας λίγο το χέρι μας και χαϊδεύοντας όλο το καλαμάκι το καλαμάκι εκφορτίζεται. Πλησιάζοντας τώρα τη συσκευή δεν παρατηρούμε καμία μεταβολή. 

Πείραμα 2ο

ειδη φορτιων

Τρίβουμε τώρα  έναν πλαστικό χάρακα με μια πλαστική σακούλα τροφίμων ή του σούπερ μάρκετ. Τότε παρατηρούμε ότι πλησιάζοντας το led αυτό σβήνει ενώ απομακρύνοντας το χάρακα από το led αυτό ανάβει. Έχει δηλαδή την ακριβώς αντίθετη συμπεριφορά με το φορτισμένο καλαμάκι. Δοκιμάζουμε να φορτίσουμε διάφορα σώματα, όπως γυάλινες ράβδους, μάλλινο ύφασμα κτλ. Διαπιστώνουμε ότι η συμπεριφορά των διαφόρων σωμάτων μοιάζει είτε με αυτήν που έχει το καλαμάκι είτε με αυτήν του πλαστικού χάρακα. 

Πείραμα 3ο

εξουδετερωση φορτιων 

Τρίβουμε ξανά τον χάρακα με την πλαστική σακούλα. Πλησιάζοντας τώρα τη σακούλα στο ηλεκτροσκόπιο παρατηρούμε ότι έχει αντίθετη ακριβώς συμπεριφορά από ότι ο χάρακας. Άρα με την τριβή αναπτύχθηκαν στον χάρακα και στη σακούλα δύο διαφορετικού είδους φορτία. Βάζουμε τον χάρακα και τη σακούλα μαζί στο σημείο που τα τρίψαμε. Πλησιάζουμε το ηλεκτροσκόπιο και δεν παρατηρούμε καμία μεταβολή. Τα φορτία εξουδετερώθηκαν. Το ίδιο συμβαίνει αν βάλουμε μαζί τον χάρακα και το φορτισμένο καλαμάκι. 

Πείραμα 4ο

αγωγοι – μονωτες

Τρίβουμε ένα καλαμάκι. Το ακουμπάμε στην άκρη μιας μεταλλικής ράβδου (μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε ένα κουτάλι ή πιρούνι ή μαχαίρι ), η άλλη άκρη της οποίας είναι κοντά στο ηλεκτροσκόπιο. Δεν παρατηρούμε τίποτα. Πιάνουμε την ράβδο με μια πλαστική σακούλα και επαναλαμβάνουμε. Παρατηρούμε ότι το ηλεκτροσκόπιο ανταποκρίνεται. Τα φορτία από το καλαμάκι, μέσω της μεταλλικής ράβδου πλησιάζουν στο ηλεκτροσκόπιο και το διεγείρουν. Αυτό δεν συμβαίνει αν πιάνουμε τη μεταλλική ράβδο με το χέρι μας γιατί τα φορτία φεύγουν στη γη μέσω του σώματός μας. Αν αντί για μεταλλική ράβδο χρησιμοποιήσουμε μια γυάλινη ή πλαστική το ηλεκτροσκόπιο δεν ανταποκρίνεται, αφού τα τώρα τα φορτία από το καλαμάκι δεν μπορούν να πλησιάσουν το ηλεκτροσκόπιο. 

2. ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ – ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΜΑ
ΥΛΙΚΑ:

1. Δοκιμαστικό κατσαβίδι με εσωτερική μπαταρία

2. Μπαταρία 4,5V
3. Δύο καλώδια με κροκοδειλάκια

4. ψιλό σύρμα για καθαρισμό

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Δημιουργούμε μια αλυσίδα από μαθητές ενώνοντας ο ένας τα χέρια με τον άλλον. Το κύκλωμα κλείνει με το κατσαβίδι που εμείς κρατάμε το ένα άκρο και ο πρώτος μαθητής το άλλο. Το κύκλωμα που δημιουργήσαμε είναι κλειστό και το λαμπάκι στο κατσαβίδι ανάβει. Αν κάποιο ζευγάρι μαθητών αφήσει τα χέρια του, το κύκλωμα ανοίγει και το λαμπάκι σβήνει.

Δημιουργούμε ένα κλειστό κύκλωμα με ένα λαμπάκι και με πολύ λίγο ψιλό σύρμα κουζίνας. Βραχυκυκλώνουμε με ένα καλώδιο το λαμπάκι οπότε παρατηρούμε το σύρμα να παίρνει φωτιά. Έτσι λειτουργούν οι ασφάλειες. 
3.  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

ΥΛΙΚΑ:

1. Μπαταρία 4,5V
2. Δύο καλώδια με κροκοδειλάκια

3. βατική αντίσταση 5Ω.

4. δύο καρβουνάκια από άνθρακα από χαλασμένες μπαταρίες. 

5. Ένα καρφί και σύρμα μονόκλωνο. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Συνδέουμε τη βατική αντίσταση στην μπαταρία και παρατηρούμε να θερμαίνεται. Το αποτέλεσμα γίνεται πιο εντυπωσιακό με ψιλό σύρμα κουζίνας οπότε παρατηρούμε ότι παίρνει φωτιά. Έτσι βλέπουμε τα θερμικά αποτελέσματα του ηλεκτρικού ρεύματος.

Σε ένα ποτήρι με νερό ρίχνουμε μια κουταλιά της σούπας αλάτι. Τοποθετούμε τα καρβουνάκια και τροφοδοτούμε από την  μπαταρία. Παρατηρούμε ότι στα καρβουνάκια δημιουργούνται φυσαλίδες με από αέρια βεβαιώνοντας έτσι την πραγματοποίηση χημικών αντιδράσεων. Μετά από λίγη ώρα το διάλυμα τα μυρίζει έντονα σαν χλωρίνη. Έτσι διαπιστώνουμε τα χημικά αποτελέσματα του ηλεκτρικού ρεύματος.

Γύρω από ένα καρφί τυλίγουμε σύρμα με όσο το δυνατό περισσότερες σπείρες. Παρατηρούμε ότι αν τροφοδοτήσουμε με ρεύμα το σύρμα γίνεται μαγνήτης αφού έλκει διάφορους συνδετήρες ή επηρεάζει τη βελόνα μιας πυξίδας. Έτσι διαπιστώνουμε τα μαγνητικά αποτελέσματα του ηλεκτρικού ρεύματος. 

4. ΣΥΝΔΕΣΜΟΛΟΓΙΑ ΑΝΙΣΤΑΣΕΩΝ

ΥΛΙΚΑ:

1. Πολύμετρο  

2. Μπαταρία 4,5V
3. Τρία λαμπάκια με κροκοδειλάκια

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Συνδέουμε τα λαμπάκια σε σειρά και τα τροφοδοτούμε με την μπαταρία. Αφαιρούμε το ένα λαμπάκι από τη βάση του και παρατηρούμε τι συμβαίνει με τη φωτοβολία των υπολοίπων. Τοποθετούμε την κλίμακα του πολυμέτρου στη μέτρηση ρεύματος και παρεμβάλουμε το πολύμετρο σε διάφορες θέσεις ανάμεσα στην μπαταρία και τα λαμπάκια. Εξετάζουμε σε κάθε περίπτωση την ένδειξη του αμπερομέτρου. 

Τοποθετούμε την κατάλληλη κλίμακα στο πολύμετρο ώστε να μετράμε τάση. Μετράμε την τάση στα άκρα από το κάθε λαμπάκι καθώς και την τάση στα άκρα της μπαταρίας. Βρίσκουμε τη σχέση που συνδέει τις ενδείξεις αυτές. 

Συνδέουμε τα λαμπάκια παράλληλα και επαναλαμβάνουμε τις ίδιες εργασίες. 

5. ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ

ΥΛΙΚΑ:

1. Πολύμετρο  

2. Μπαταρία 4,5V
3. ένα φύλλο χαρτί και ένα μολύβι. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Σχεδιάζουμε με το μολύβι πάνω στο χαρτί ένα μακρόστενο ορθογώνιο παραλληλόγραμμο και το γεμίζουμε ομοιόμορφα. Τοποθετούμε την κλίμακα στο πολύμετρο ώστε να μετράμε Ωμ. Μετράμε την αντίσταση του παραλληλογράμμου. Αν μετρήσουμε το μισό μήκος η αντίσταση θα βρεθεί περίπου η μισή επιβεβαιώνοντας με αυτό τον τρόπο ότι η αντίσταση ενός αγωγού είναι ανάλογη του μήκους του. Διπλασιάζουμε το πάχος του παραλληλογράμμου και ξαναμετράμε την αντίσταση. Διαπιστώνουμε ότι γίνεται περίπου η μισή επιβεβαιώνοντας έτσι ότι η αντίσταση είναι αντιστρόφως ανάλογη του εμβαδού διατομής τους αγωγού. 

ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΣ - ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΑ

1. ΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΚΙΝΗΤΗΡΑ

ΥΛΙΚΑ:

1. Βάση κινητήρα με δύο στήλους –μεγάλες βίδες

2. πηνίο 10 σπειρών

3. μπαταρία 4,5V
4. καλώδια με κροκοδειλάκια 

5. μαγνήτης

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Συναρμολογούμε τον κινητήρα και τον τροφοδοτούμε με ρεύμα από τη μπαταρία. Παρατηρούμε την περιστροφή του πηνίου. Θέτουμε τις εξής ερωτήσεις.

1. τι θα κάναμε ώστε να γύριζε ο κινητήρας μας πιο γρήγορα;

2. τι ενεργειακές μετατροπές συμβαίνουν όταν περιστρέφεται ο κινητήρας;

3. ποιες συσκευές του σπιτιού μας περιέχουν ηλεκτρικό κινητήρα;

4. τι θα συμβεί αν αλλάξουμε τη φορά του ρεύματος ή την πολικότητα του μαγνήτη;

2. ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΦΑΡΑΝΤΕΫ
ΥΛΙΚΑ:

1. Δύο πηνία 300 σπειρών 

2. Ένας ραβδόμορφος μαγνήτης

3. ένα γαλβανόμετρο

4. δύο καλώδια αρκετά μακριά για τη σύνδεση των πηνίων.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Συνδέουμε τα δύο πηνία με τα καλώδια και τα έχουμε σε κάποια απόσταση. Στο ένα πηνίο τοποθετούμε το γαλβανόμετρο. Αν πλησιάσουμε ή απομακρύνουμε απότομα τον μαγνήτη από το άλλο πηνίο παρατηρούμε ένδειξη του γαλβανομέτρου. Παρατηρούμε ακόμη ότι η φορά του γαλβανομέτρου έχει σχέση με το πλησίασμα ή την απομάκρυνση του μαγνήτη. Ο ρυθμός με τον οποίο πλησιάζουμε ή απομακρύνουμε τον μαγνήτη έχει σχέση με την μέγιστη ένδειξη του γαλβανομέτρου.  
3. ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

ΥΛΙΚΑ:

1. Τροφοδοτικό σταθερού εναλλασσόμενου

2. λαμπάκι με κροκοδειλάκια

3. φωτοαντίσταση

4. ηλεκτρολυτικός πυκνωτής. 

5. πηνίο 300 σπειρών με πυρήνα. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

Συνδέουμε το λαμπάκι με τη φωτοδίοδο σε σειρά. Τροφοδοτούμε με σταθερή τάση και παρατηρούμε ότι το λαμπάκι και η φωτοδίοδος ανάβουν μόνο αν η πολικότητα της πηγής άρα και η φορά του ρεύματος είναι συγκεκριμένη. Αλλάζοντας την πολικότητα της πηγής το λαμπάκι και η δίοδος σβήνουν. Τροφοδοτούμε τώρα με εναλλασσόμενη τάση. Παρατηρούμε ότι η δίοδος και το λαμπάκι ανάβουν ανεξάρτητα της πολικότητας της πηγής. 

Συνδέουμε τον πυκνωτή και το λαμπάκι σε σειρά. Τροφοδοτούμε με σταθερή τάση. Παρατηρούμε ότι το λαμπάκι ανάβει πολύ λίγο στην αρχή και μετά είναι διαρκώς σβηστό. Αυτό συμβαίνει ανεξάρτητα με την πολικότητα της τάσης. Τροφοδοτούμε τώρα με εναλλασσόμενη τάση. Παρατηρούμε ότι το λαμπάκι ανάβει ανεξάρτητα από την πολικότητα της τάσης. Άρα ο πυκνωτής ενώ στο σταθερό ρεύμα συμπεριφέρεται σαν διακόπτης, στο εναλλασσόμενο συμπεριφέρεται σαν βραχυκύκλωμα. 

Συνδέουμε το πηνίο σε σειρά με το λαμπάκι και τροφοδοτούμε με σταθερή τάση. Εισάγουμε και εξάγουμε τον πυρήνα του πηνίου. Παρατηρούμε ότι δεν έχουμε καμία διαφορά στην φωτοβολία από το λαμπάκι. Αυτό συμβαίνει ανεξάρτητα της πολικότητας της πηγής. Τροφοδοτούμε τώρα με εναλλασσόμενη τάση. Παρατηρούμε ότι εισάγοντας τον πυρήνα στο πηνίο το λαμπάκι σχεδόν σβήνει. Αυτό συμβαίνει ανεξάρτητα της πολικότητας της πηγής. Άρα το πηνίο με πυρήνα, ενώ συμπεριφέρεται σαν βραχυκύκλωμα στο σταθερό ρεύμα συμπεριφέρεται σαν διακόπτης στο εναλλασσόμενο. Παρουσιάζει δηλαδή μια συμπεριφορά αντίθετη από αυτή του πυκνωτή. 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ:

ΜΗΧΑΝΙΚΗ – ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ


1. ΟΓΚΟΣ - ΕΜΒΑΔΟ -  ΜΕΤΡΗΣΗ ΠΥΚΝΟΤΗΤΑΣ


2.
ΑΡΧΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΜΗΔΗ


ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ


1. ΒΡΑΣΜΟΣ


2. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΤΗΣ ΘΕΡΜΙΔΟΜΕΤΡΙΑΣ


3. ΚΑΙ ΜΙΑ ΠΙΟ ΠΡΟΧΩΡΗΜΕΝΗ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ( Πρόβλεψη της τελικής θερμοκρασίας)


4. ΔΙΑΔΟΣΗ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΑ ΣΤΕΡΕΑ


ΟΠΤΙΚΗ


1. ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΑΚΛΑΣΗΣ


2. ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΘΛΑΣΗΣ

3. ΝΟΜΟΣ ΤΩΝ ΦΑΚΩΝ


ΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΣ
1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ – ΠΕΙΡΑΜΑ OERSTED


ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ


1. ΣΤΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ  - ΕΙΔΗ ΦΟΡΤΙΩΝ


2. ΚΛΕΙΣΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ – ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΜΑ

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

4. ΣΥΝΔΕΣΜΟΛΟΓΙΑ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΝ

5. ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ

ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΣ - ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΑ
1. ΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΚΙΝΗΤΗΡΑ

2. ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΦΑΡΑΝΤΕΫ

3. ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΤΑΘΕΡΟΥ – ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ


Μουρούζης Παναγιώτης


ΦΥΣΙΚΟΣ   Ρ/Η    Mr





Υπευθ. Ε.Κ.Φ.Ε Κέρκυρας
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